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Predmluva

Skriptum pokrývá podstatnou část úvodní přednášky o únavě materiálu v předmětu Teorie 
mezních stavů v základním kurzu zaměření Stavba a vlastnosti materiálů na FJFI ČVUT v Praze. 
Pojetí předmětu koncipoval už kolem r. 1960 prof. Jaroslav Němec (1921-2005) jako syntézu 
mechaniky, nauky o materiálu a teorie spolehlivosti zaměřenou na procesy vedoucí k mechanickým 
poruchám.

Skriptum si klade za cíl poskytnout základní vhled do problematiky. Poznatky a teorie různých 
autorů odrážejí rozmanitá specifika konkrétních materiálů a konstrukcí a jsou proto značně roztříštěné. 
Výběr faktů a postupů obecnější platnosti vedl k tomu, že jsou vedle sebe jako rovnocenné uvedeny 
desítky let staré inženýrské metody i moderní fenomenologické modely a výpočetní algoritmy.

Pedagogické ohledy si vyžádaly řadu nezbytných zjednodušení a generalizací. Ve snaze vytvořit 
přehledný a ucelený obraz fenoménu únavy byla dána přednost jistému zploštění před hromaděním 
přílišných podrobností a speciálních informací. V každém konkrétním případě únavové poruchy jsou 
různou měrou přítomny všechny probírané aspekty a jde o to, aby absolvent studia byl schopen 
celkového přehledu.

Zvýšená pozornost je věnována náhodným aspektům procesu únavového porušování. Kapitoly o 
aplikaci pravděpodobnostních a statistických metod vycházejí z tradice založené na Katedře materiálů 
FJFI doc. Janem Sedláčkem (1920-1981).

Děkuji všem, kdo mi přispěli radou a pomocí. Zvláštní poděkování patří recenzentovi 
Ing. Lúbomíru Gajdošovi, CSc., za pečlivou kontrolu textu a velmi cenné připomínky.

Pro druhé vydání bylo skriptum upraveno a rozšířeno. Studenti vytýkali, že text je sbírkou vzorců - 
doplnil jsem proto řadu názorných schématických grafů.

Úsporné až heslovité vyjadřování volím v přesvědčení, že většině studujících šetří čas.

Prosím čtenáře o laskavé upozornění na chyby a nedostatky, kterých jsem se přes veškerou 
snahu nevyvaroval.

Praha, leden 2007 Autor
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